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άστημα, ο κατώτατος μισθός ανέβηκε από 
$148.73 το 1984 στα $740.80 το 2019, 
δηλαδή αυξήθηκε κατά 398.08%. Ο κα-
τώτατος μισθός είναι αρκετός για να ζήση 
κάποιος φτωχικά και την ίδια περίοδο, οι 
200 πλουσιότεροι Αυστραλοί, έζησαν μία 
ζωή πλουσιοπάροχα και αύξησαν και την 
περιουσία τους κατά  5,243,75%. Μπορεί 
να πει κάποιος πως σε μία ελεύθερη οικο-
νομία, οι παράγοντες προσφορά και ζήτηση 
καθορίζουν τις τιμές και την αμοιβή. Όμως 
αυτό δεν ισχύει για τους επιχειρηματίες 
και για τους εργαζόμενους. Οι επιχειρη-
ματίες ευνοούνται από τη νομοθεσία και 
μπορούν να πραγματοποιούν όσα κέρδη 
είναι ικανή να πραγματοποιήσει η επιχεί-
ρησή τους. Οι εργαζόμενοι αντίθετα, εξαρ-
τώνται από την απόφαση που θα πάρει το 
διαιτητικό δικαστήριο που καθορίζει τον 
κατώτατο μισθό. Φυσικά τα μέλη του δι-
αιτητικού δικαστηρίου, δεν αμείβονται με 
τον κατώτατο μισθό και η απόφασή τους αν 
και επηρεάζει εκατομμύρια ανειδίκευτους 
εργαζόμενους, δεν επηρεάζει τους ίδιους. 
Το ίδιο συμβαίνει σε όλα τα επίπεδα όπου 
παίρνονται αποφάσεις. Οι αποφασίζοντες, 
δεν είναι φτωχοί και με τις αποφάσεις τους 
κρατούν τους φτωχούς στη φτώχεια τους, 
στο όνομα της ανάπτυξης της εθνικής οικο-
νομίας. Όσο και να αναπτύσσεται όμως η 
εθνική οικονομία, οι φτωχοί παραμένουν 
φτωχοί και γίνονται όλο και φτωχότεροι, 
διότι οι καρποί της ανάπτυξης δεν μοιρά-
ζονται σε όλους με το ίδιο πσοσοστό. Μαζί 
τους, φτωχοποιείται και η μεσαία τάξη, η 
οποία δεν αντιλαμβάνεται πως αυτοί που 
βρίσκονται στην κορυφή, εξυφαίνουν σχέ-
δια για να τους πάρουν με τον ένα ή τον 
άλλο τρόπο τις περιουσίες τους. Με «κα-
θρεφτάκια και χαντρούλες» όπως ξεγελού-
σαν τους ιθαγενείς στην Αφρική οι Ευρω-
παίοι για να τους πάρουν τα διαμάντια και 
τον χρυσό, ξεγελιέται η μεσαία τάξη. Έτσι 
δέχεται να πληρώνει φόρο 45% συν 2% 
για το  Medicare, τη στιγμή που οι κυβερ-
νήσεις που υποτίθεται αντιπροσωπεύουν 
τον Αυστραλιανό λαό, έχουν κατεβάσει τον 
φόρο των εταιρειών από 50% που ήταν 
το 1980, στο 30% σήμερα για τις μεγάλες 
εταιρείες και με προοπτική το 25%. Οι μό-
νοι που ωφελούνται από αυτή τη μείωση 
είναι οι ξένοι μέτοχοι, αφού οι Αυστραλοί 
πληρώνουν τη διαφορά μεταξύ φόρου εται-

ρείας και του μέγιστου προσωπικού τους 
συντελεστή. Σαν κοινωνία, θεωρούμε ηθι-
κό να έχει ένας άνθρωπος περιουσία $20 
δισεκατομμύρια και 25% του πληθυσμού 
να μην μπορεί να αγοράσει δικό του σπί-
τι. Θεωρούμε πως οι ιδιοκτήτες ορυχείων, 
εργάζονται σκληρότερα από τον χειριστή 
εκσκαφέα, τον οδηγό φορτηγού που κάνει 
12ωρη βάρδια ή τον καθαριστή των απο-
χωρητηρίων και είναι ηθικό να παίρνουν 
$2 δισεκατομμύρια μέρισμα ενώ οι εργα-
ζόμενοι μετά βίας βγάζουν τα έξοδά τους. 
Αν σκεφτούμε πως τα φωτεινότερα μυαλά 
αμείβονται ετησίως με λιγότερα από όσα 
βγάζουν οι διευθυντές των μεγάλων εται-
ρειών σε μία ημέρα, ίσως αρχίσουμε να 
αντιλαμβανόμαστε πως η κοινωνία μας έχει 
ξεστρατίσει σημαντικά από το σωστό δρόμο 
και έχει γίνει παντελώς άδική και ανήθικη.  
Η αναπαραγωγή των δικαιολογιών για τη 
συνεχιζόμενη αδικία που υφίστανται οι πιο 
αδύναμοι της κοινωνίας, έχει αφεθεί στα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα οποία μέσω της 
επίσημης διδασκαλίας προωθούν τα συμ-
φέροντα των υπερ-πλουσίων. Επειδή τα 
ίδια συμβαίνουν παγκοσμίως, παρουσιάζε-
ται το φαινόμενο, η γη να παράγει περισ-
σότερα τρόφιμα από ποτέ και εκατομμύρια 
παιδιά στις λεγόμενες «τριτοκοσμικές» χώ-
ρες να πεθαίνουν από την πείνα. Ο ορυ-
κτός πλούτος και άλλος φυσικός πλούτος 
αυτών των χωρών, γεμίζει τους τραπεζι-
κούς λογαριασμούς των επενδυτών στη 
Wall Street, στο Λονδίνο και στη Σαγκάη, 
αλλά δεν είναι αρκετός για να ταϊσει τους 
γηγενείς, να τους παράσχει καθαρό νερό 
και ιατρική περίθαλψη. Ποιος Θεός άραγε 
το ευλογεί αυτό; Σίγουρα όχι ο Θεός των 
Χριστιανών, των Μουσουλμάνων, των 
Εβραίων ή άλλης θρησκείας. Παρ’ όλα 
αυτά, οι κοινωνίες συνεχίζουν να προχω-
ρούν κάνοντας τους πλούσιους πλουσιότε-
ρους και τους φτωχούς φτωχότερους.

Η 
ηθική των ανθρώπων διαμορφώ-
νεται μέσα στο κοινωνικοπολιτι-
κό σύστημα που ζουν και από τις 
θρησκευτικές τους πεποιθήσεις και 

την πολιτιστική τους κληρονομιά. Κυρίαρ-
χη θρησκεία στις περισσότερες χώρες της 
Ευρώπης, στην Αμερική, Λατινική Αμερική 
και σε πολλές χώρες στην Αφρική και ορι-
σμένες στην Ασία, είναι ο Ιουδαιο-Χριστια-
νισμός. Στις Αραβικές χώρες, σε πολλές 
Βορειο-Ευρωπαϊκές και Βορειο-Ασιατικές, 
καθώς και σε Νοτιο-Ασιατικές, κυριαρχεί ο 
Ισλαμο-Ιουδαϊσμός. Με όλες τις ομοιότητες 
και διαφορές που έχουν οι Χριστιανοί και 
οι Μουσουλμάνοι, πιστεύουν τον ίδιο Θεό 
που είναι και ο Θεός των Εβραίων αφού οι 
θρησκείες  αυτές έχουν τη βάση τους στην 
Εβραϊκή θρησκεία. Τόσο στην Ασία, όσο 
και σε νησιωτικά συμπλέγματα του Ειρηνι-
κού Ωκεανού, υπάρχουν δισεκατομμύρια 
άνθρωποι που ασπάζονται τον Βουδισμό, 
τον Κομφουκιανισμό ή τον Ινδουισμό. Κοι-
νό γνώρισμα όλων αυτών των θρησκειών, 
είναι η συνεχής προσπάθεια για την τελεί-
ωση του ανθρώπου και την ένωσή του με 
το Θείο. Βασικά στοιχεία της διδασκαλίας 
τους είναι η ταπεινότητα, η ηθική διαβίω-
ση και η υπόσχεση για μια καλύτερη ζωή 
μετά θάνατον, είτε προσμένοντας ανάστα-
ση νεκρών, είτε μετεμψύχωση, είτε «βου-
νά με πιλάφι» στον παράδεισο. Ένα άλλο 
κοινό χαρακτηριστικό τους είναι, πως παρ’ 
όλο το συνεχές ηθικό κήρυγμα, δεν έχουν 
καταφέρει να εξαλείψουν τη φτώχεια στις 
χώρες όπου αποτελούν υπολογίσιμη δύ-
ναμη. Η φτώχεια είναι αδικία και το άδικο 
«ουκ ευλογείται». Καμία θρησκεία δεν ευ-
λογεί το άδικο και όμως η αδικία τρυπώ-
νει παντού και διαιωνίζεται. Επομένως η 
αιτία της διαιωνίσεως του άδικου και της 
φτώχειας, θα πρέπει να αναζητηθεί στον 
τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε το 
τι είναι ηθικό και τι όχι. Η συσσώρευση 
υπέρμετρου πλούτου, δεν βρίσκεται μέσα 
στις προτεραιότητες καμίας θρησκείας αλλά 
και δεν καταδικάζεται στην πράξη. Έτσι είτε 
κάτω από συνθήκες ανάπτυξης του καπιτα-
λισμού σαν οικονομικού συστήματος, είτε 
κάτω από συνθήκες κομμουνισμού όπως 
στην Κίνα, κάποιοι γίνονται πολύ πλούσι-
οι και κάποιοι είναι πολύ φτωχοί. Η ηθική 
που διδασκόμαστε είτε μέσω του πολιτικού 
και κοινωνικού συστήματος, είτε μέσω της 
θρησκείας, επιτρέπει να επιβραβεύεται η 
προσπάθεια του πλούσιου και να πλουτίζει 
διαρκώς περισσότερο αλλά του φτωχού ίσα 
να του επιτρέπει να επιζεί. Στην Αυστραλία 
για παράδειγμα, όταν το περιοδικό BRW, 
άρχισε να δημοσιεύει κατάλογο με τους 
πλουσιότερους 100 Αυστραλούς το 1983 
και το 1984 δημοσίευσε τους 200 πλουσι-
ότερους, η συνολική τους περιουσία έφτανε 
τα $6.4 δισεκατομμύρια. To 2019, οι 200 
πλουσιότεροι Αυστραλοί, είχαν συνολική 
περιουσία $342 δισεκατομμύρια, αυξημέ-
νη κατά 5,243,75%. Στο ίδιο χρονικό δι-
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